



# У Великой Сибири взяли силушки-силы...

(Окончание. Начало в № 1, 2017)

**5 января 2017 года. В 13.00 едем из Листвянки в Иркутск. Байкальский тракт ведёт прямо к нашей гостинице «Европа». Поселившись и побывав, отправляемся на поиски Музея декабристов. Гостеприимство иркутян выше всяких похвал: они любезно и очень подробно отвечают на все наши вопросы.**

**Надежда и Ольга ЕПИФАНОВЫ**



Оказалось, что прилетев в Иркутск 3 января, мы ждали своего маршрутного такси напротив Свято-Преображенского собора в шаговой доступности от памятника ёнам декабристов. Вот она – Мария Волконская – одна из одиннадцати женщин, последовавших за опальными мужьями в Сибирь. Трёхметровый памятник, отлитый в Подмосковье, изображает молодую женщину с пачкой писем в руке и подсвечником у ног. Установлен он совсем недалеко от дома, который Волконские построили в Урике, а затем перевезли по брёвнышку в Иркутск и восстановили (1845–1856). Памятник стал подарком к 350-летию Иркутска (1661). Присутствующие на открытии потомки декабристов получили на память его миниатюрные копии.

Мы успели посетить и дом Волконских, и дом Трубецких. Какой теплотой веет от внутреннего убранства, от каждого экспоната, от каждого растения зимнего сада! Теплом и заботой любя-

щих, верных и преданных женских и материнских сердец, умелых рук, искусственного ума! Подлинные вещи семей: книги, единственное в мире действующее пирамидальное фортепиано конца XVIII века, бисерные вышивки, шкатулка из тополя, принадлежавшая матери Льва Толстого, происходившей из рода Волконских.

После посещения музея мы поспешили в Иркутский академический драматический театр им. Н. П. Охлопкова на премьеру Рождественских встреч «Зимняя сказка». По пути «встретились» с Александром Вампиловым, стоящим в сквере театра: задумчиво смотрит каменный писатель на Ангару...

Воодушевлённые красотой внутреннего убранства театра и обаянием исполнителей, мы возвратились по праздничному Иркутску в свою гостиницу.

**6 января 2017 года**  
Наша прогулка началась с извест-

ного туристического места – 130-го квартала Иркутска. Представьте себе, будто машина времени переместила обстановку прошлых столетий в XXI век, и теперь в старинных деревянных резных домах уютно расположились музеи, сувенирные лавки, кафе, рестораны, мастерские, отели...

А «открывающая» квартал четырёхметровая скульптура бабра, держащего в зубах баргузинского соболя, покоряет своими мифическими размерами! В музее самоцветов в Листвянке нам показывали окаменевшую лапу этого вымершего животного. Совершив все предлагаемые обряды: почесав за ухом бронзового вельшкорги-пемброка, прокрутившись три раза против часовой стрелки и загадав желание, подбросив монету на круге «Иркутску 350 лет», мы двинулись к острову с названием «Юность». Заснеженный, весь в инея и снегу остров – царство тишины и покоя!

На Верхней набережной Иркутска





— величественный памятник императору Александру III. «Уж сколько отчетов генерал-губернаторов Сибири я читал и должен с грустью и стыдом сознаться, что правительство до сих пор почти ничего не сделало для удовлетворения потребностей этого богатого, но запущенного края. А пора, давно пора». 17 мая 1891 года царь Александр III издал указ о начале строительства Транссибирской магистрали.

По бывшей Большой Перспективной, ныне улице Карла Маркса, сверяясь с картой и любуясь хорошо сохранившимися историческими зданиями; по улице Ленина, мимо сквера Кирова с центральной новогодней ёлкой с ледяными скульптурами, горками, по которым скатывалась на ледянках визжащая ребятня, мы попадаем на Нижнюю набережную Иркутска, или «нижку».

На этом месте в 1661 году енисейский казак Яков Похабов «со товарищи» основал иркутский острог (по наименованию реки Иркут – притока Ангары). Именно здесь сохранились остатки Иркутского кремля. Здесь сияет величием яркий представитель московского барокко Богоявленский собор. Здесь поражает великолепием католический собор – органный зал Иркутска. Чуть дальше – Московские ворота, от которых берёт начало главная въездная магистраль города, в разные годы называвшаяся Московской и Ленинской.

Но нас интересует продолжение маршрута: вдали, ниже по быстрому течению Ангары, мы видим Знаменский монастырь. Предполагают, что у его стен в 1920 году был расстрелян легендарный адмирал Александр Васильевич Колчак. В конце Гражданской войны на Дальнем Востоке и в последующие годы в эмиграции день расстрела адмирала 7 февраля отмечался



панихидаами в память «убиенного воина Александра» и служил днём поминования всех павших участников Белого движения на востоке страны, прежде всего погибших во время Сибирского Ледяного похода зимой 1919–1920 годов.

У стен Знаменского монастыря в 2004 году к 130-летию адмирала был установлен памятник. Скульптор – народный художник России Вячеслав Клыков. Памятник выполнен из кованой меди, высота фигуры 4,5 метра. На бетонном постаменте расположены изображения двух воинов, скрестиивших оружие, – красногвардейца и белогвардейца.

В Знаменском монастыре покоятся княгиня Трубецкая и трое её детей.

По улице Декабристов событий доезжаем до Дома Европы – кружевного дома Шастных. Восстановленный комплекс деревянных, словно одетых в кружево строений, вошёл в список мирового охраняемого наследия по инициативе французской ассоциации мировых памятников.

На пересечении улиц Декабристов и Советской стоит танк Т-34 «Иркутский комсомолец».

Заканчиваем свой поход по Иркутску в парке усадьбы Сукачёва. Владелец усадьбы Владимир Платонович Сукачёв, биолог по образованию, мечтал окружить Иркутск зелёным кольцом парков и скверов. В его саду сосны соседствовали с венгерской сиренью и маньчжурским орехом, кизильник – с уссурийской грушей, а розы и тюльпаны – с дельфиниумами и золотарниками. Сейчас усадьба восстановлена и славится зимним садом и прилегающим парком с дубами, маньчжурским орехом, сиренью, акациями, боярышником.



Уставшие, мы возвратились в гостиницу, чтобы наутро, позавтракав, собраться в аэропорт.

## 7 января 2017 года

9.35 (по местному времени) мы вылетаем из «тёплого», 13-градусного, Иркутска в замёрзшую, 28-градусную, Москву. Полёт против вращения Земли занимает на час больше времени: Москва – Иркутск – 5 часов, Иркутск – Москва – 6 часов 10 минут.

*Мы несли вам рассвет,  
Мы несли вам рассвет...  
От Байкала на крыльях  
Несли вам рассвет!*

*Мы, как птицы, летели,  
Мы, как птицы, летели,  
Слышать ветры Земли,  
Мы, как птицы, хотели!*

*У Великой Сибири,  
У Великой Сибири,  
Взяли силушки-силы  
У просторов Сибири.*

*Во вращеньи Земля,  
Во вращеньи Земля,  
Величава, красива  
Планета Земля!*

*Вот Европа родная,  
Вот Европа родная,  
Без конца и без края...  
Вся в снегах ты, родная!*

*В Рождество мы летели,  
В Рождество мы летели,  
Вас поздравить хотели  
С Рождеством! Мы летели...*

*Чудеса новогодние,  
Чудеса новогодние,  
Не приснились ли нам  
Чудеса новогодние?*

*Долго помнить мы будем,  
Долго помнить мы будем.  
Над Россией полёт  
Никогда не забудем,*

